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Kratak sadržaj  

Na Fakultetu veterinarske medicine u Beogradu postoji Anatomski muzej, 
osnovan kada i sama Katedra. Za 76 godina postojanja, doživlјavao je i uspone i padove 
da bi danas bio ne samo deo obrazovnog sistema već i cenjena i poznata ustanova 
kulture Beograda i Srbije. U Muzeju može da se izdvoji nekoliko celina: „Vodeni kutak, 
Salon zanimlјivosti, Dvorana skeleta, Afrički salon, Biodiverzitet Srbije, Konzervirani 
preparati organa domaćih životinja u Starom muzeju i Istorijski  kutak“. Danas je 
uspostavlјena saradnja sa Muzejem Jugoslavije koji je dao na pozajmicu Anatomskom 
muzeju 25 Titovih trofeja (rogova jelena) koji će biti postavlјeni u posebnoj aleji. 
 

Klјučne reči: muzej, anatomija, eksponati, studenti , učenje 
 

UVOD 
Međunarodni savet muzeja (ICOM), organizacija u sastavu UNESKA, je 2022. 

godine nakon višemesečne debate donela novu definiciju muzeja prema kojoj su: 
"Muzeji neprofitne stalne ustanove u službi društva koje istražuju, prikuplјaju, 
konzerviraju, interpretiraju i izlažu materijalno i nematerijalno nasleđe. Muzeji su 
otvoreni za javnost, dostupni i inkluzivni, neguju diverzitet i održivost. Funkcionišu i 
komuniciraju etički, profesionalno i uz učešće zajednice, nudeći različita iskustva za 
obrazovanje, uživanje, razmišlјanje i delјene znanja". Najstariji muzeji vezuju se za 
Vavilon (pre 2.500 godina)  grčke, egipatske, rimske i druge stare civilizacije. Tek 
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sredinom Srednjeg veka raste interes za muzeje, odnosno za prikuplјanje kulturno 
istorijske i naučne građe prvo u Italiji a zatim i drugim delovima sveta.  U 18. veku 
grade se prve namenske zgrade za muzeje ( Oksford, London , Beč)  da bi u 19. veku 
došlo do prvih specijalizovanih razvrstavanja muzeja (arheološki, umetnički, tehnički, 
istorijski, etnografski, prirodnjački, nacionalni). U Srbiji je prvi muzej osnovan 1844. 
godine, kao Narodni muzej Srbije (Muzeum serbski).  U Beogradu danas ima preko 50 
muzeja (uklјučujući legate) koji mogu da se razvrstaju u četiri grupe ( umetnički 
muzeji, kulturno-istorijski muzeji, memorijalni muzeji, tehnički i prirodno-istorijski 
muzeji). Na spisku muzeja u Beogradu nema Anatomskog muzeja Fakulteta 
veterinarske medicine budući da ovaj Muzej nije registrovan kao posebna institucija 
već je deo Fakulteta, tačnije Katedre za anatomiju. Anatomski muzej Fakulteta 
veterinarske medicine prepoznat je, međutim, od 2016. godine u okviru manifestacije 
"Noć muzeja" i nalazi se u svim godišnjim katalozima ove manifestacije i ima zavidnu 
posećenost. 

PRVIH 50 GODINA ANATOMSKOG MUZEJA 

Anatomski muzej Fakulteta veterinarske medicine u Beogradu pripada grupi 
prirodnjačkih muzeja. Fakultet je osnovan 1936. godine a 28. arila 1939. je osnovan 
Anatomski institut sa pripadajućim Muzejem. U prvo vreme, Institut nije imao svoje 
prostorije. Predavanja za studente prve godine su držana na Kolarčevom narodnom 
univerzitetu i na Pravnom fakultetu dok su studenti druge godine slušali predavanja 
u staroj baraci Anatomskog instituta. U toj baraci su držane i vežbe za studente, sve do 
1947. godine kada se Institut seli u novu zgradu Veterinarskog fakulteta. U novim 
prostorijama današnje fakultetske zgrade  prof. dr V. Simić je osposobio Anatomski 
institut za savremenu nastavu i u njemu uredio Anatomski muzej. Posebno treba istaći 
njegovu domišlјatost da se od delova oborenih nemačkih aviona iskoristi materijal za 
izradu anatomskih stolova koji se i danas koriste a ujedno predstavlјaju interesantne 
muzejske eksponate, s obzirom na to da je danas cela Katedra za anatomiju pretvorena 
u Muzej. Ideja o muzeju je postojala još od osnivanja Instituta, kada se počelo sa 
sakuplјanjem eksponata ali je Muzej dobio samostalan, izdvojen prostor, tek kada je 
završena izgradnja nove zgrade. Jedna prostorija Instituta za anatomiju je postala 
Muzej. Prof. dr V. Simić je bio vrlo odlučan da ga opremi sa preparatima koji su 
napravlјeni na Anatomskom institutu,  ali i sa eksponatima koji su bili pokloni njegovih 
brojnih kolega iz inostranstva. Danas je u  Muzeju 35 skeleta životinja iz tih početaka 
njegovog formiranja. Ipak možda je najveći napor učinje u pripremi formalinskih 
preparata. Pojedinačni organi ili svi organi određenog organskog sistema su fino 
ispreparisani i konzervisani u formalinu. Do današnjih dana ovi preparati su se 
očuvali, bili i ostali savršeno su učilo za studente. (Anon 2011).  

Prof. dr. V. Simić bio je u svemu izuzetna i neobična ličnost. Bio je energičan, 
neumoran radnik, izuzetan predavač i profesor. Rođen je u Leskovcu 1901. godine. 
Osnovnu školu završio je u Nišu a srednjoškolsko obrazovanje u gimnazijama u Nišu i 
Beogradu. Upisao je Veterinarski fakultet u Zagrebu 1922. godine, na kome je i 
diplomirao. U toku studija bio je tri godine demonstrator i preparator na Anatomskom 
institutu Fakulteta kod čuvenog profesora dr Jaroslava Sakara koji je 32 godine 
predavao anatomiju a prvih 11 godina pomagali su mu samo demonstratori (studenti) 
bez asistenata (Anon 1929). Prof. dr V. Simić je u Zagrebu pored studija na 
Veterinarskom fakultetu upisao i Medicinski fakultet u Zagrebu na kome je odslušao 
pet semestara a jedan semestar bio demonstrator na Katedri za anatomiju, kod prof. 
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dr Drage Perovića, akademika JAZU i SANU. Profesor dr D. Perović je bio prvi profesor 
anatomije na Medicinskom fakultetu u Zagrebu a paralano sa uređenjem  Anatomskog 
insituta osnovao je i Muzej u kome je bila osteološka zbirka rastavlјenih lјudskih 
lobanja, jedinstvena u svetu. Ovi muzejski eksponati bili su stalno dostupni studentima 
(Krmpotić-Nemanić, 1999.). Posle diplomiranja prof. dr V. Simić radio je kao konjički 
oficir Kralјevine Jugoslavije. Diplomirao je 1933. godine na Polјoprivredno-
šumarskom fakultetu u Beogradu. Već prvoj generaciji studenata Vetrinarskog 
fakulteta u Beogradu držao je vežbe iz Anatomije. Doktorirao je Veterinarskom 
fakultetu u Lajpcigu 1938. godine a odmah zatim je izabran za honorarnog nastavnika 
iz Anatomije na Veterinarskom fakultetu. U zvanje vanrednog profesora izabran je 
1939. godine, kada je u činu konjičkog majora prevede u rezervu. Bio je svetski priznat 
i poznat naučni radnik, autor većeg broja udžbenika a za svoj rad ovenčan brojnim 
domaćim i inostranim priznanjima (Anon, 2009.). Prof. dr V. Simić je bio šef Katedre 
od osnivanja Instituta za anatomiju pa sve do odlaska u penziju 1972. godine. Sve do 
smrti, 1989. godine prof. dr V. Simić je dolazio redovno na Katedru (Anon, 2009.). 

VREME STAGNACIJE MUZEJA 

Posle prof. dr V. Simića menjali su se šefovi katedre za anatomiju,  mandati su 
trajali od godinu dana  do 14 godina: 1972.-1986. dr Živorad Janković, redovni 
profesor; 1986.-1991. dr Dušan Jojić, redovni profesor; 1991.-1995. dr Sreten Popović, 
redovni profsor; 1995.-1997. dr Zora Nikolić, redovna profsorka; 1997.-1998. dr 
Dmitar Drekić, redovni profsor; 1998.-1999. dr Zora Nikolić, redovna profsorka; 
1999.-2000. dr Verica Mrvić, vanredna profesorka; 2000.-2014. dr Zdenka Blagojević, 
redovna profesorka. Od smrti profesora Simića pa sledećih trideset godina muzej 
stagnira, nije mu posvećena veća pažnja i kao da je pao u zaborav (Anon 2016a., 
2016b).  

PREPOROD MUZEJA 

Za šefa Katedre, 2014. godine, je imenovan prof. dr Olivera Lozanče. Uz veliku 
podršku svih zaposleih na Katedri, a posebno kolege dr Zorana Zorića, počeo je rad na 
oporavku Muzeja. Počelo se sa razvrstavanjem i obeležavanjem preparata, čišćenjem 
skeleta  domaćih životinja, dat je na restauraciju skelet kita, koji je jedan od najstarijih 
eksponata u Muzeju. Nјega je prof. dr V. Simić otkupio od gostujućeg cirkusa u kome 
je kit u velikom bazenu bio najveća atrakcija. Kit je uginuo a nesrećni vlasnik cirkusa 
nije znao šta da radi sa ogromnim telom kita. Prof. dr V. Simić nudi da otkupi telo kita, 
na šta vlasnik odmah pristaje. Prof. dr V. Simić je preneo telo uginulog kita na Fakultet, 
skinuo je masno tkivo i prodao fabrici sapuna i tako povratio novac koji je dao vlasniku 
cirkusa a  višak sredstava ostao je Fakultetu. Prof. dr V. Simić sa vojim kolegama 
sastavio je skelet kita koji je i danas atrakcija za posetioce Muzeja. Prof. dr O. Lozanče 
je organizovala postavlјanje muzejskih preparata na više mesta na Katedri pa je tako 
cela Katedra prevorena u Muzej. Muzej je ponovo oživeo 2016. godine kada se pojavio 
na manifestaciji „Noć muzeja“ što je medijski bilo ispraćeno na najbolјi mogući način. 
Prof. dr O. Lozanče i doc. dr Z. Zorić su se više puta pojavili na televiziji tim povodom 
a časopis „Politika“ je pisao o Muzeju na Fakultetu veterinarske medicine. Na žalost 
prof. dr O. Lozanče je preminula 2018. godine a iste godine i kolega doc. dr Z. Zorić.  Na 
insistiranje tadašnjeg dekana prof. dr Vlade Teodorovića, dr Milena  Đorđević, tada 
docent,  je preuzela mesto šefa Katedre za anatomiju. Na samom početku  je najveća 
pažnja posvećena bolјoj organizaciji studentskih vežbi, predavanja, otvaranju 



34. SAVETOVANJE VETERINARA SRBIJE 

480 

biblioteke u kojoj će studentima biti ponuđene knjige iz anatomije kao i mesta za 
nesmetano učenje u biblioteci. Te prve i druge godine pažnja je bila posvećena i  
realizaciji projekta na koji je dr Milena Đorđević konkurisala odmah po stupanju na 
funkciju a po kome je Muzej dobio određena  sredstva za delimično renoviranje. Od tih 
sredstava  ponovo je stavlјen u funkciju direktan ulaz u Muzej iz Bulevara oslobođenja, 
koji je bio apsolutno nekorišćen, zaboravlјen i  zatvoren. Stara drvena vrata na tom 
ulazu su restaurirana tako da se danas taj ulaz redovno koristi za goste. Takođe je 
renovirana  kancelarija pored biblioteke i pretvorena u „Muzejski salon“. Pored toga 
je deo sredstava utrošen za delimično renoviranje biblioteke, da bi studentima bilo što 
udobnije dok uče.  Sudbina Muzeja, kao sastavnog dela Katedre i same Katedre je uvek 
bila u bliskoj vezi: kada je Katedra rasla, razvijao se i Muzej, kada je Katedra stagnirala, 
isto se dešavalo sa Muzejem. Cilј svih aktivosti bio je da se od Katedre za anatomiju 
stvori Katedra koju studenti vole, gde rado provode svoje vreme učeći, kao i da Muzej 
bude koristan studentima u produblјivanju znanja, obnovi obimnog gradiva pred ispit 
kao i za razvijanje radoznalosti i buđenje interesovanja za studije. 

Iz hodnika Katedre povučene su sve tegle sa formalinskim preparatima. Formalin 
je neprestano isparavao, tegle su gubile, na mesečnom nivou, određenu količinu 
otrovnog i kancerogenog rastvora, čiji je miris bio raširen po Katedri. Rešeno je da svi 
formalinski preprati budu grupisani na jedno mesto, u prostoriju koja je nekada bila 
Muzej, takozvani „Stari muzej“. Ova radovi su trajali danima. Iz te prostorije su izneti 
u hodnik svi skeleti i skoro svi neformalinski preparati.U prostoriju „Starog Muzeja“ 
su preneta dva ogromna stola na koja su poređane velike tegle dok su manje tegle 
razvrstane po vitrinama sa staklenim vratima u kojima su se već  nalazili neki 
formalinski preparati. Svi skeleti koji su bili na katedri su smešteni preko puta gornje 
velike sale, koja nosi ime po osnivaču katedre „Vežbaonica prof. dr Vladete Simića“. 
Taj prostor je označen kao „Dvorana skeleta“. Na dva velika stola, jedan preko puta 
drugog, su smešteni  brojni skeleti.  Na jednom stolu mesto je našlo  jedanaest skeleta 
domaćih životinja: mačka, pas, ovca, koza, svinja. Na drugom stolu smešteno je šest 
skeleta  divlјih životinja: medved,  mladunče nilskog konja, lav, divlјa svinja, šimpanza, 
makaki majmun. Između ta dva stola poređani su skeleti visokih životinja: lame, 
magarca, bivola, govečeta, buše. Na vrhu ormana pored stola sa domaćim životinjama 
smešteno je jedanaest skeleta domaće živine: koke, petla, patke guske. Ispred 
vežbaonice su i skeleti kunića, šumske kornjače, šarana, kamile, ekstremiteti žirafe, 
lobanja žirafe i nekoliko vratnih pršlјenova. U dugački hodnik koji vodi od biblioteke 
do „Dvorane skeleta“ i „Vežbaonice prof. dr Vladete Simića“, raspoređene su drvene 
table sa fiksiranim i do detalјa obeleženim kostima pojedinih  vrste domaćih životinja 
koje se proučavaju na predmetu Anatomija 1: konj, preživar, mali preživar, svinja i pas. 
Ovakvo posmatranje eksponata u mnogome olakšava učenje različitosti kostiju 
različitih vrsta životinja i pamćenje njihovih posebnosti. Danas studenti najviše 
vremena provode upravo u „Dvorani skeleta“ i u opisanom hodniku. 

 
 

PREPOROD SE NASTAVLЈA 

Stav kolektiva Katedre je bio i ostao da će u Muzeju rado i obavezno da budu 
izloženi zatečeni eksponati. Ne sme se zadovolјiti samo time, već Muzej mora stalno 
da napreduje i da dobija nove zanimlјive eksponate. Uspostavnjena je saradnja sa „BG 
hunting studio“ koji je zapravo radionica za izradu prepariranih životinja i 
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raznovrsnih eksponata. Od renovirane kancelarije formiran je „Salon zanimlјivosti“. U 
njega su smeštena poprsja jelenske lovne divlјači u Srbiji, dva cela preparirana vuka iz 
istočne Srbije, lobanje rogatih goveda uklјučujući i Watusi goveče poreklom iz Afrike, 
različite rase ovaca, glava i ekstremiteti žirafe, lobanja dabra i deblo pored koga je 
pronađen, kože dva pitona, preparirana boa i poskok kao i paleontološki eksponati: 
amoniti, trilobit, ramena kost mamuta, glava i rogovi praistorijskog bizona kao i brojne 
odvojene kosti davno izumrlih životinja, zubi od mamuta, deo donje vilice mamuta sa 
zubom, zubi praistoriskog jelena, deo lobanje  praistoriskog jelena. Od prostora u koji 
se ulazi kroz restaurirana vrata iz Bulevara oslobođenja, napravlјen je „Vodeni kutak“, 
gde centralno mesto zauzima skelet kita ali pored njega ne treba zanemariti 
prepariranu morunu, vrlo star muzejski preparat, potom  čelјust ajkule, brojne morske 
školјke i puževe, prepariranu štuku (ona je najmlađi  eksponat, napravlјen i donet 
2022. godine). Posebno treba istaći saradnju sa Muzejem Jugoslavije, koji nam je 
pozajmio za sada 25 predmeta, Titovih trofeja. Od njih je sedam smešteno u „Vodeni 
kutak“ : preparirana pastrmka glavatica, dva raka, sunđeri, morska riba u silikonu, 
morska školјka i preparirana riba kao stona lampa. Ostalih 18 eksponata je posle 
čekanja od skoro godinu dana ukrasilo „Afrički salon“. Pošto je Katedra 2022. godine 
nabavila prepriranog lava (izrađen od kože lava koji je bio u ZOO vrtu Palić i doživeo 
duboku starost) čekalo se strplјivo na Titove eksponate i tako je 2023. godine formiran 
jedinstven „Afrički salon“ u Srbiji. Poseban izazov u pravlјenju postavke je bio 
konstrukcija postolјa za klјove slona. U pitanju su Titovi trofeji, neprocenjive 
vrednosti: klјove slonova takozvanih dugoklјovaša. Svaka teži oko 30 kg. Bilo je 
neophodno postolјe od čelika koje će držati klјove stabilno a da istovremeno budu 
elegantni i lepi. Saradnja sa „BG hunting studio“ se i ovde pokazala kao izuzetno 
plodonosna jer je „Afrički salon“ dobio predmete nemerlјive lepote: preparirani lav, 
kože dve zebre, kože dva lava, trofeji sedam afričkih antilopa i bafala, poprsje bafala, 
klјove slona. Svi ovi predmeti krase „Afrički salon“. Iz „Afričkog salona“ se ulazi u 
prostor nazvan „Biodiverzitet Srbije“. Preparirani jelen lopatar odmah upada u oči a 
pored njega su: preparirana divokoza, vukovi, zlatni šakal, lisica, divlјe svinje, jazavac 
i druge veste kuna, preparirani medved i koža od medveda, poprsje muflona i koža od 
muflona.  

Iz navedenog se vidi da u Muzeju može da se izdvoji niz celina: „Vodeni kutak, 
Salon zanimlјivosti, Dvorana skeleta, Afrički salon, Biodiverzitet Srbije“. Konzervirani 
preparati organa domaćih životinja u „Starom muzeju“ i „Istorijski  kutak“. „Istorijski 
kutak“ je mesto gde se mogu naći skeleti dva konja (konj Vojvode Petra Bojovića i 
kobila generala Vijislava Tomića) koja su preživela albansku golgotu u Prvom 
svetskom ratu. Prof. dr V. Simić je bio rezervni major i uspeo je da dobije dozvolu za 
preuzimanje trupova ova dva konja kada su uginuli u Kasarni na Topčideru dok su bili 
u zasluženoj penziji. Skelet kolubarskog govečeta koje je vuklo kola sa topovima u 
Prvom svetskom ratu zauzima važno mesto u „Istorijskom kutku“ kao i pojedinačne 
kosti dve kamile koje su bile članice Kamilјeg batalјona u Drugom svetskom ratu. 
Kamilјi batalјon je bio deo Crvene armije. Učestvovale su u oslobađanju Stlјingrada. 
Kada se rat završio, kamile iz batalјona su davane ZOO vrtovima i tako su u Beograd 
stigli: Boško i Riga. U staklenoj vitrini su kosti čuvenog medveda Knindže kapetana 
Dragana.  

Za obogaćenje Muzeja novim skeletima formiran je tim za njihovu pripremu. 
Predanim i vrednim radom tim je dobio očekivane rezultate jer je za godinu dana 
napravlјeno 10 skeleta domaćih životinja. Svi sastavlјeni skeleti danas predstavlјaju 



34. SAVETOVANJE VETERINARA SRBIJE 

482 

vredne muzejske eksponate a novoskloplјeni skeleti konja, krave i svinje ukrašavaju 
jedan od tri ulaza ulaz u Muzej to jest Katedru. Naravno, za izradu skeleta je 
neophodno čitavo  postrojenje: hladna soba , duplikator, montažerski sto, alat i 
hemikalije, različiti repromaterijali a sve je to obezbedio Fakultet. Postrojenje kao 
sastavni deo Muzeja i same Katedre, se nalazi na donjem nivou Katedre za anatomiju.   
Današnjem izgledu Muzeja, ogroman doprinos je dalo rukovodstvo Fakulteta 
veterinarske medicine koje je prepoznalo i podržali inicijativu da se Muzej pretvori u 
renomirani prirodnjački muzej, bogat eksponatima, na usluzi prvenstveno studentima 
ali i široj javnosti. 

UMESTO ZAKLЈUČKA 

Prošlo je 76 godina kako se Muzej uselio u svoju prvu prostoriju. Ako se danas 
sagleda Muzej koji se prostire na čitavoj katedri, možda je najvažnija činjenica da nikog 
ne ostavlјa ravnodušnim. Kolektiv Katedre se raduju njegovoj lepoti i tome koliko je 
zanimlјiv a posetioci imaju samo reči hvale, što se može pročitati u Knjizi utisaka. 
Kolektiv Katedre će se i u budućnosti truditi da zadrži trend napretka, pa već postoje 
novi planovi i dogovori sa Muzejem Jugoslavije. Sledeći zadatak je da se preuzme još 
predmeta i  u dugačkom hodniku otvori „Aleja Titovih trofeja“, da se uradi katalog sa 
kratkim prikazom svih eksponata, vodi evidencija broja posetilaca i razume se da 
stalno radi na unapređenju prakrične i teoretske nastave za studente. Očekuje se da 
će Fakultet kao i zadnjih skoro desetak godina biti uz Katedru i Muzej i da će ih pomoći  
i podržati u realizaciji planiranih aktivnosti. 
 

Zahvalnica: Rad je podržan sredstvima Ministarstva nauke, tehnološkog razvoja 
i inovacija Republike Srbije  (Ugovor broj 451-03-47/2023-01/200143). 
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